
   ))كاربرد مشتق :پنجم فصل (( 
***  

  اكسترمم هاي تابع : 1درس

1  
xxxxfجدول تغييرات  تابع : الف  1232 23 ماكزيمم و  را رسم و نقاط )(=+−

  .مينيمم نسبي آن را مشخص كنيد

],[ي و اكسترمم مطلق اين تابع را در بازهfنقاط بحراني تابع: ب    . مشخص كنيد−31

ي 
د

97  

2
ره

نم
 

  

bxaxxfاگر تابع   2 +=  b وaمقادير.  باشد7 داراي ماكزيمم نسبي برابر x=1 در)(2

  .را به دست آوريد

اد 
رد

خ
98  

1
ره

نم
 

  

xxxxfاكسترمم هاي مطلق تابع  3 1232 23 ],[ي را در بازه)(=+−  به دست −31

 .آوريد

اد 
رد

خ
98  

25/1
ره

نم
 

  

4  
1392جدول تغييرات تابع) الف 23 −+−= xxxf  را رسم و نقاط ماكزيمم و مينيمم )(

  .مشخص كنيدنسبي آن را 

],[يدر بازهfاكسترمم هاي مطلق تابع) ب   . را تعيين كنيد−21

ر 
تي

98  

5/2
ره

نم
 

  

5  
433جدول تغييرات تابع  +−= xxxf  را رسم كنيد و نقاط اكسترمم نسبي آن را در )(

ور  .صورت وجود مشخص كنيد
ري

شه
98  

1
ره

نم
 

  

6  
523اكسترمم هاي مطلق تابع  −+= xxxg ],[ي را در بازه)(  در صورت وجود −12

ور  .تعيين كنيد
ري

شه
98  

1
ره

نم
 

  

7  

در تابع زير، ابتدا نقاط بحراني را به دست آورده و سپس با رسم جدول تغييرات تابع، نقاط 

  .ماكزيمم و مي نيممم نسبي آن را در صورت وجود مشخص كنيد

1093 23 −−+= xxxxf )(  

ي 
د

98  

2
ره

نم
 

  



 

 )2ي صفحه( 

 ي علوم تجربيي دوازدهم رشته پايه3 درس رياضيپنجمسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

8  

91232تابع  23 −++−= xxxxf   . را در نظر بگيريد)(

با رسم جدول تغييرات تابع، نقاط ماكزيمم و مينيمم نسبي آن را در صورت وجود :  الف 

  .مشخص كنيد

],[يدر بازهfمقادير ماكزيمم مطلق و مينيمم مطلق تابع:  ب   در صورت وجود به 30

  .دست آوريد

اد 
رد

خ
99  

25/2
ره

نم
 

  

9  
),(ياگر نقطه dbxxxfي اكسترمم نسبي تابع، نقطه12 ++=  باشد، )(23

  . را به دست آوريدb وdمقادير

د 
ردا

خ
99   

2
ره

نم
 

  

10  

  .ي بحراني را تعريف كنيدنقطه: الف 

),(ياگر نقطه: ب  dbxxxf تابعي اكسترمم نسبي نقطه12 ++=  باشد، )(23

  . را به دست آوريدb وdمقادير

اد 
رد

خ
99

خ 
 

  

75/1
ره

نم
 

  

11  
523مقادير ماكزيمم و مي نيمم مطلق تابع  −+= xxxf ],[ي را در بازه)(  در −12

  .صورت وجود به دست آيد

رد
خ

اد 
99

خ 
 

  

1
ره

نم
 

  

12  

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد

ور  .ي بحراني آن استي اكسترمم نسبي تابع، يك نقطههر نقطه
ري

شه
99  

25/0
ره

نم
 

  

13  
733اكسترمم هاي مطلق تابع +−= xxxf ],[ي در بازه)(  را در صورت وجود −31

ور   .به دست آوريد
ري

شه
99  

5/1
ره

نم
 

  

14  
bxaxxfاگر تابع  +=  a باشد، مقادير-3 داراي اكسترمم نسبي برابر x=1 در )(2

ور   . را بيابيدbو
ري

شه
99  

1
ره

نم
 

  

15  

سم جدول تغييرات تابع، نقاط در تابع زير، ابتدا نقاط بحراني تابع را به دست آوريد و سپس با ر

  .ماكزيمم و مي نيمم نسبي آن را در صورت وجود مشخص كنيد

o193 23 −−+= xxxxf )(  

ي 
د

99  

2
ره

نم
 

  

16  

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد

  .ي بحراني آن استي اكسترمم نسبي تابع ، يك نقطههر نقطه

  

د 
ردا

خ
14

00
  

25/0
ره

نم
 

  



  

 )3صفحه ي ( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

17  

  .بارت رياضي مناسب قرار دهيددر جاي خالي ع

xxxfبزرگترين بازه اي كه تابع 33   .است.....  در آن اكيداً نزولي است برابر )(=−

د 
ردا

خ
14

00
  

25/0
ره

نم
 

  

18  
),(ياگر نقطه dbxxxfي اكسترمم نسبي تابع، نقطه12 ++=  b باشد، مقادير)(23

  . را به دست آوريدdو

اد 
رد

خ
14

00
  

5/1
ره

نم
 

  

19  
xxxfيتابع با ضابطه 33  در چه بازه هايي اكيداً صعودي و در كدام بازه اكيداً )(=−

  نزولي است؟

ور
ري

شه
14

00
  

5/1
ره

نم
 

  

20  
xxxxfاكسترمم هاي مطلق تابع 1232 23 ],[ي را در بازه)(=+−  مشخص −31

  .كنيد

ي 
د

14
00

  

2
ره

نم
 

  

21  
),(ياگر نقطه dbxxxfي اكسترمم نسبي تابع نقطه12 ++=  bباشد، مقادير)(23

  . را به دست آوريدdو

ي 
د

14
00

  

1
ره

نم
 

  

  بهينه سازي : 2درس 

1  
طول و عرض مستطيل را طوري حساب كنيد كه .  سانتي متر باشد24 يمستطيلاگر محيط 

ي   .كزيمم شودحت آن ماامس
د

97  

1
ره

نم
 

  

2  

ي آن مي خواهيم از چهار گوشه. ورق فلزي مربع شكل به طول يك متر را در نظر بگيريد

ي جعبه را به سپس لبه. ريم برش بزنيم و آن ها را كنار بگذاxمربع هاي كوچكي به ضلع

 چقدر باشد تا حجم xمقدار. ي در باز ساخته شود بر مي گردانيم تا يك جعبهxياندازه

  .جعبه حداكثر مقدار ممكن گردد

اد 
رد

خ
98  

25/1
ره

نم
 

  

3  

510ي رابطهx وyاگر بين دو عدد حقيقي =− yxيرمقاد.  باشدyو x را طوري به 

  .دست آوريد كه حاصل ضرب اين دو عدد مينيمم گردد

ر 
تي

98  

1
ره

نم
 

  

4  

602ه داشته باشيم را طوري بيابيد كa وbدو عدد حقيقي =+ ba و حاصل ضرب آنها 

ور  .بيشترين مقدار ممكن گردد
ري

شه
98  

1
ره

نم
 

  



 

 )4ي صفحه( 

 ي علوم تجربيي دوازدهم رشته پايه3 درس رياضيپنجمسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

ي   . باشد و حاصل ضربشان كمترين مقدار ممكن گردد10 دو عدد حقيقي بيابيد كه تفاضل آنها  5
د

98  

1
ره

نم
 

  

6  

ي متر مربع  سانت32ي مستطيل شكل از يك كتاب جيبي، شامل متن با مساحت هر صفحه

 2هنگام طراحي قطع اين كتاب ، لازم است حاشيه هاي بالا و پايين هر صفحه . خواهد بود

ابعاد صفحه را . سانتي متر و حاشيه هاي كناري هر كدام يك سانتي متر در نظر گرفته شوند

  .طوري تعيين كنيد كه مساحت هر صفحه از كتاب كمترين مقدار ممكن باشد

اد 
رد

خ
99   

5/1
ره

نم
 

  

7  
 سانتي متر، مستطيلي بيشترين 14نشان دهيد در بين تمام مستطيل هاي با محيط ثابت 

  .مساحت را دارد كه طول و عرض آن هم اندازه باشد

اد 
رد

خ
99

خ 
 

  

25/1
ره

نم
 

  

8  

ها و دو رأس xابعاد مستطيلي با بيشترين مساحت را تعيين كنيد كه دو رأس آن روي محور

212يها و روي سهمي به معادلهxش بالاي محور ديگر xy   . باشند=−

د 
ردا

خ
99

خ 
 

  

5/1
ره

نم
 

  

9  

 باشد و حاصل ضربشان كمترين مقدار ممكن 20دو عدد حقيقي بيابيد كه تفاضل آن ها 

ور  .گردد
ري

شه
99  

25/1
ره

نم
 

  

10  

 سانتي متر، مستطيلي بيش ترين 14محيط ثابت نشان دهيد در بين تمام مستطيل هاي با 

  .مساحت را دارد كه طول و عرض آن هم اندازه باشد

ي 
د

99  

1
ره

نم
 

  

11  

 سانتي متر، طول و عرض مستطيلي با 14در بين تمام مستطيل هايي با محيط ثابت 

  .بيشترين مساحت را بيابيد

د 
ردا

خ
14

00
  

5/1
ره

نم
 

  

12  

  . باشد و حاصل ضربشان كمترين مقدار ممكن گردد10ها دو عدد حقيقي بيابيد كه تفاضل آن

  

ور 
ري

شه
14

00
  

5/1
ره

نم
 

  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  متوسطه استان خوزستاني دوم دوره عضو گروه رياضي 
  



 5فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 1ي صفحه

 

  

  

  كاربرد مشتق : 5فصل

  اكسترمم هاي تابع : 1درس

1  

  :الف 

0126612661232 20223 =−+ →−+=′→−+= =′
xxxxxfxxxxf xf )()()(

210226 −==→=−+→÷ xxxx ,  

∞+  1    2-  ∞−  x  

+                o  -  o         +    y′  

∞+  7-    20  ∞−  y  

  

  : ب 

0126612661232 20223 =−+ →−+=′→−+= =′
xxxxxfxxxxf xf )()()(

],[,],[ 3123110226 −∉−=−∈=→=−+→÷ xxxx  

7123211213121 23 −=−+=−+= )()()()(f  

13123211213121 23 =++−=−−−+−=− )()()()(f  

4536275431233323 23 =−+=−+= )()()()(f  



 −

→
),(:max

),(:min

453

71
  

),(ي بحرانينقطه 71 −  

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

  علوم تجربيم  پايه دوازده3رياضي مپنجفصل 

max min 



 5فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 2ي صفحه

2  

7
712 =+ →+= = babxaxxf f )()(  

022
01 =+ →+=′ =′

babaxxf f )()(  



 =−=→

=+
=+

→ 147
02

7
ba

ba

ba
,  

3  

0126612661232 20223 =−+ →−+=′→−+= =′
xxxxxfxxxxf xf )()()(

],[,],[ 3123110226 −∉−=−∈=→=−+→÷ xxxx  

7123211213121 23 −=−+=−+= )()()()(f  

13123211213121 23 =++−=−−−+−=− )()()()(f  

4536275431233323 23 =−+=−+= )()()()(f  

),(ينقطه 71 ),(ي مي نيمم مطلق و نقطه−    .  ماكزيمم مطلق است453

4  

  :الف 

01861861392 20223 =+− →+−=′→−+−= =′
xxxxxfxxxf xf )()()(

300326 ==→=+−→÷ xxxx ,  

∞+  3    0  ∞−  x  

-              o  +  o           -  y′  

∞+  24    13-  ∞+  y  

  : ب 

21319121 23 −=−−+−−=− )()()(f  

131309020 23 −=−+−= )()()(f  

71329222 23 =−+−= )()()(f  



 −

→
),(:max

),(:min

72

130
  

max min 



 5فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 3ي صفحه

5  

0333343 2023 =− →−=′→+−= =′
xxxfxxxf xf )()()(  

1101 22 ±=→=→=− xxx  

∞+  1    1-  ∞−  x  

+              o  -  o           +  y′  

∞+  2    6  ∞−  y  

  

),(ينقطه ),(ي مينيمم نسبي و نقطه21   . ماكزيمم نسبي است−61

6  

02352 23 ≠+=′→−+= xxgxxxg )()(  

min)()()( 1754852222 3 −=−−−=−−+−=−g  

max)()()( 252151211 3 −=−+=−+=g  

7  

310963963 202 −==→=−+ →−+=′ =′
xxxxxxxf xf ,)( )(

  

  

min max 



 5فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 4ي صفحه

8  

012661266 202 =++− →++−=′ =′
xxxxxf xf )()(  

210226 =−=→=−− → −÷ xxxx ,)(
  

  

  

9901203020مم مطلق     مي ني 23 −=−++−= )()()()(f  

11921223222  ماكزييم مطلق    23 =−++−= )()()()(f  

0931233323 23 =−++−= )()()()(f  

9  

74148
1223 −=+→=++ →++= = dbdbdbxxxf f )()(  

3041223
022 −=→=+ →+=′ =′

bbbxxxf f )()(  

571274
3 =→−=+− →−=+ −= dddb b

  

10  

 يا تابع مشتق پذير نباشد و يا ي بحراني مي نامند هرگاه در اين نقطهي تابع را يك نقطههر نقطه از دامنه:  الف 

   .اينكه مستق آن صفر باشد

  : ب 

dbxxxf ++= 23)(  

74148222 2312 −=+→=++→++= → = dbdbdbff )()()()(
  

bxxxf 23 2 +=′ )(  

3124041222232 202 −=→−=→=+→+=′ → =′
bbbbff )()()()(

  

5734
74 =→−=+− → −=+ dddb )(  

x 

)(xf ′ 

)(xf 

+ 

 ∞− 

 ∞+ 

 ∞+ 

 ∞− 

 
1− 

 
2 

 16− 
 

11 

o o 

 min  max 



 5فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 5ي صفحه

11  

2302323.   معادله جواب ندارد 2202 −=→=+ →+=′ =′
xxxxf xf )()(  

1754852222  مقدار مي نيمم مطلق   3 −=−−−=−−+−=− )()()(f  

252151211  مقدار ماكزيمم مطلق   3 −=−+=−+= )()()(f  

  درست  12

13  

113303333 22202 ±=→=→=→=− →−=′ =′
xxxxxxf xf )()(  

5713111 3 =+−=→= )()()(fx  

9713131 3 =+−−−=→−= )()()(fx  

25733333 3 =+−=→= )()()(fx  

),(min,),max( 51253⇒  

14  

baxxfbxaxxf +=′→+= 22 )()(  

311131 2
2

=+=+= →= += babaff bxaxxf )()()()( )(
  

02101
2 =+=′ →=′ +=′

baff baxxf )()( )(
  





−==→
−=+

=+
→ 63

3

02
ba

ba

ba
,  

15  

  

3132963 232 −==→=−+→=−+ → ÷=′
xxxxxxxf ,)(

oo
o

  

  

  

  

  درست  16

17  ],[ ),(  يا −11 11−  

963 2 −+=′ xxxf )(

x 

)(xf ′ 

)(xf 

3− 1 

+ + − o o 

17 15 
max min 

∞+ ∞− 



 5فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 6ي صفحه

18  

148222
122323 =++ →++=→++= = dbdbfdbxxxf f )()()()()(  

74 −=+→ db  

02223223 2022 =+=′ →+=′ =′
)()()()( )( bfbxxxf f

  

30412 −=→=+→ bb  

571274
3 =→−=+− →−=+ −= dddb b

  

19  

133 2 ±=→−=′ xxxf )(  

  

),(ي هاتابع در بازه ),( و∞−1 ),(ي اكيداً صعودي و در بازه1∞+   . اكيداً نزولي است−11

20  

02012661266 2202 =−+→=−+ →−+=′ =′
xxxxxxxf xf )()(  





=
−=

→=−+→
1

2
012

x

x
xx ))((  





=
−=

→








=
−=
=−

),(max

),(min

)(

)(

)(

453

71

453

71

131

f

f

f

  

21  

30222323 2022 −=→=+ →+=′ =′
bbbxxxf f )()()( )(

  

dbxxxf ++= 23)(  

57412
3 = →−=+→= −= ddbf b)(  

  بهينه سازي : 2درس

1  

xyyxyx −=→=+→=+ ÷
12122422

2
  

21212 xxxxxSxyS −=−=→= )()(  

660212212
0 ==→=− →−=′ =′

yxxxxS xS ,)( )(
  

x 

y 

x 

)(xf ′ 

)(xf 

1− 1+ 

+ −. + 
o
 

o
 



 5فصل...................................................... ........ .................3رياضي پاسخ سئوالات موضوعي 

 7ي صفحه

2  

322 4421 xxxxxxV −−=−= )()(  

6

1

2

1
012811281 202 ==→=+− →+−=′ =′

xxxxxxxV xV ,)( )(
  

پاسخ 
6

1=xقابل قبول است .  

3  

xxxxxPxyP 510510 2 −=−=→= )()(  

4

1
0520520

0 =→=− →−=′→ =′
xxxxP xP )()(  

2

5
5

4

1
10510 4

1

−=−= →−=
=

)(yxy
x

  

4  

abba 260602 −=→=+  

2260260 aaaaabp −=−== )(  

150460460
0 =→=− →−=′ =′ aaap p

  

3015260260 =−=−= )(ab  

5  
1021010 210 +=′→+=+= →= += xxfxxxxPxyP xy )()(  
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